

УДК 336.531

ОСОБЕННОСТИ ГОСПОДДЕРЖКИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Борzych Ольга Владимировна,

аспирант

Borzih1-408@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет,
г. Мичуринск, Российская Федерация

Аннотация. Современное развитие сельского хозяйства напрямую связано с реализацией политики государственного регулирования. В статье рассмотрены основные цели и направления государственной поддержки сельского хозяйства Тамбовской области. В области реализуется ряд крупных инвестиционных проектов в сфере АПК по приоритетным отраслям растениеводства и животноводства, происходит наращивание объемов производства продукции. Однако, при этом, все еще не достигнут ряд поставленных целей, в т. ч. по обеспечению населения пищевыми продуктами на уровне рациональных норм, экологичности сельскохозяйственного производства, развитию малого и среднего предпринимательства. Региону в ближайшей перспективе необходимо предпринять серьезные усилия направленные на достижение этих целей.

Ключевые слова: сельское хозяйство, господдержка, эффективность, Тамбовская область.

Современное развитие сельскохозяйственного производства проводится в условиях реализации комплекса мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы. Соответствующая программа действует и на территории Тамбовской области, основными целями которой являются:

- ускоренное импортозамещение в отношении основных видов сельскохозяйственной продукции, а также продуктов ее переработки;
- обеспечение населения области пищевыми продуктами на уровне рациональных норм;
- повышение качества и безопасности продуктов питания;
- повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках;
- повышение финансовой устойчивости предприятий агропромышленного комплекса;
- устойчивое развитие сельских территорий;
- сохранение, воспроизводство и повышение эффективности использования в сельском хозяйстве земельных и других ресурсов, а также улучшение экологичности сельскохозяйственного производства;
- создание и развитие малого и среднего предпринимательства в агропромышленном комплексе и т. д. [1]

В последние годы аграриями Тамбовской области была проделана значительная работа, которая, несмотря на сложности, с которыми приходилось сталкиваться, привела к получению соответствующих результатов. За период с 2000 года в области существенно выросли объемы производства сельскохозяйственной продукции. Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2018 г. составил 3366,2 тыс. тонн, увеличившись за это время в 3,29 раза. Валовой сбор семян подсолнечника вырос в 5,62 раза, сахарной свеклы - в 5,06 раза, исключение составили картофель и овощи, валовый сбор которых сократился на 18,9% и 46,1% соответственно [2].

Показатели производства мяса скота и птицы на убой в 2018 году составили 555,3 тыс. тонн, по сравнению с данным показателем 2017 года он возрос на 10,6%, а в сравнение с 2000 годом – в 5,8 раза. Значительное увеличение производства мяса скота и птицы в области обусловлено повышенным вниманием к этой отрасли государства. В этот период времени на территории области были разработаны и реализованы ведомственные целевые программы: «Региональная экономически значимая программа развития мясного скотоводства в Тамбовской области» на 2016-2018 годы; «Региональная экономически значимая программа развития убойного производства, переработки мяса в Тамбовской области» на 2015-2017 годы; «Региональная экономически значимая программа ускоренного развития свиноводства в Тамбовской области» на 2017-2019 годы. К сожалению, реализация некоторых программ, в т. ч. по развитию оптово-логистических центров, в этот период была поспешно свернута [3]

Положительную динамику развития демонстрируют крестьянские (фермерские) хозяйства. Объемы производства ими мяса увеличились в 10 раз – до 4 тыс. тонн, молока и яиц - в 8 раз, шерсти - в 24 раза. Поддержка малого бизнеса осуществлялась в период с 2012 года в рамках подпрограммы «Поддержка малых форм хозяйствования», а с 2017 года – в рамках подпрограммы «Развитие отраслей агропромышленного комплекса» В 2018 году в число участников Государственной программы вошли 38 начинающих крестьянских (фермерских) хозяйств. Сумма поддержки данных категорий хозяйств в 2018 году составила 86,972 млн. рублей.

В категорию развития семейных ферм животноводческого направления вошли 17 К(Ф)Х, с общей суммой поддержки 207,826 млн. рублей. Сумма в 60 млн. рублей была направлена на поддержку 2 потребительских кооперативов, деятельность которых направлена на переработку: молока и производства сыра, а также переработку овощей, фруктов и ягод [4]. Однако при всей значимости малого агробизнеса, его вклад в валовый региональный продукт остается сравнительно ниже, чем среднего и крупного [5]. Региону еще пред-

стоит предпринять значительные усилия для реализации потенциала малого предпринимательства.

Несмотря на значительные успехи, все еще не достигнут ряд, поставленных в Госпрограмме целей. Здесь следует отметить почти двукратное сокращение производства овощей. Основная их доля выращивается в хозяйствах населения. С учетом того, что продукция, выращенная в личных подсобных хозяйствах, на 80-85 % потребляется самими производителями и членами их семей; и только излишки (15-20 %) реализуются через рынки [6], производимого в области объема недостаточно, что бы покрыть потребности населения. В результате, городское население области в основном снабжается овощной продукцией импортируемой из других регионов.

В растениеводстве не решена и еще одна проблема. Возделывание сельскохозяйственных культур в условиях интенсификации земледелия ведет к снижению почвенного плодородия. Ежегодная убыль гумуса составляет от 0,1 до 1,5 т на 1га, а потери минеральных элементов от 57,41 до 496,97 кг.д.в. на 1 га [7]. Вопросам воспроизводства плодородия почв должно уделяться большее внимание в регионе.

В целом по области намечается положительная тенденция по обновлению основных фондов и укреплению технической базы. Объем инвестиций в сельское хозяйство в 2018г. составил 15,6 млрд. рублей, что на 5,7% больше данного показателя предыдущего года. Однако при этом наибольшая доля инвестиций приходится на крупные и средние предприятия. Большинство же субъектов малого бизнеса испытывают серьезные трудности с обеспеченностью основными средствами [8], что, в конечном счете, сказывается на результативности их деятельности.

Одной из важных целей реализации Госпрограммы, заявлено обеспечение населения области пищевыми продуктами на уровне рациональных норм. Однако происходящие в последние годы экономические преобразования не привели к повышению доступности продовольствия. Фактическое потребление в области молока ниже рекомендуемых норм, утвержденных приказом

Минздрава России от 19 августа 2016 г. N 614 [9] в 2 раза, фруктов и ягод на 43%, овощей на 24,3%, яиц на 23,5%. И одной из основных причин является низкая покупательская способность населения. Люди вынуждены экономить на продуктах питания, покупая и потребляя меньше норм физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах [10-13].

В 2019 году произошло много событий, результатом которых стало поручение Минсельхозу России соответствующего проекта Постановления РФ.

Министерством сельского хозяйства РФ на 2020 год исключает из правил предоставления и распределение субсидий из Федерального бюджета:

- на предоставление несвязанной поддержки сельхозтоваропроизводителей, в сфере растениеводства;
- на оказание финансовой поддержки для достижения целевых показателей региональных программ развития АПК;
- предоставление средств, для увеличения продуктивности молочного скотоводства.

Однако, вместо данных пунктов, предусматривается введение предоставления и распределение субсидий из федерального бюджета:

- на поддержку отдельных отраслей животноводства и растениеводства, и сельскохозяйственное страхование;
- на стимулирование главных подотраслей АПК и развитие предприятий малого бизнеса.

Также необходимо обратить внимание, что хотя субсидии всё же сохранились, изменились их виды, так с 2020 года вводятся:

- стимулирующая субсидия;
 - компенсирующая субсидия.
- Объем компенсирующих субсидий на 2020 год составляет 34015,4 млн. руб., стимулирующих - 26911,4 млн. руб. Данная субсидия предоставляется регионам России по тем направлениям, которые они сделали приоритетными в подотраслях сельского хозяйства, в рамках программы регионализации.

В заключение можно сделать вывод о том, что регионам для достижения поставленных целей необходимы серьезные усилия, направленные на повышение благосостояния и обеспеченности пищевыми продуктами населения области, экологичности сельскохозяйственного производства, развитие малого и среднего предпринимательства.

Список литературы

1. Постановление Администрации Тамбовской области от 21 ноября 2012 года N 1443 «Об утверждении Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Тамбовской области» (с изменениями на 10 апреля 2020 года) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
2. Сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://tmb.gks.ru/>
3. Бабушкин В.А. Особенности и эффективность господдержки развития региональных оптово-распределительных центров / Бабушкин В.А., Климентова Э.А., Свиридов Д.О. // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. -2016. -№ 4. -С. 81-85.
4. Сайт Управления сельского хозяйства Тамбовской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://agro.tmbreg.ru/>
5. Карпунина Е.К. Влияние инновационной активности малого бизнеса на региональный экономический рост / Карпунина Е.К., Климентова Э.А., Дубовицкий А.А. // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. -2019. -Т. 9. -№ 1 (30). -С. 19-29.
6. Дубовицкий А.А. Совершенствование рынка овощей защищенного грунта на основе повышения эффективности их производства / Дубовицкий А.А., Климентова Э.А., Неуймин Д.С. // Технологии пищевой и перера-

батывающей промышленности АПК - продукты здорового питания. -2016. - № 1 (9). -С. 86-92.

7. Климентова Э.А. Эколого-экономические основы обеспечения рационального землепользования // Наука и Образование. -2019. -№ 3. -С. 22.

8. Климентова Э.А. Особенности экономической оценки земли / Климентова Э.А., Корякина А.О. // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. -2016. -№ 1. -С. 136-141.

9. Приказ Минздрава России от 19.08.2016 N 614"Об утверждении рекомендаций по рациональным нормам потребления пищевых продуктов, отвечающих современным требованиям здорового питания" [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

10. Климентова Э.А. Низкая платежеспособность населения как одна из основных экономических проблем инновационного развития АПК // В сборнике: Аграрная наука в условиях модернизации и инновационного развития АПК России Сборник материалов Всероссийской научно-методической конференции с международным участием, посвященной 100-летию академика Д.К. Беляева. -2017. -С. 65-68.

11. Nikitin A.V. The assessment of the effectiveness of the implementation of scenarios for the sustainable development of agriculture / A.V. Nikitin, S.N. Trunova, V.A. Voropaeva // International Journal of Innovative Technology and Exploring Engineering. - 2019. - Т. 8. - № 10. - С. 3002-3005.

12. Ivanova E.V. Cluster-cooperative project of innovative development of agriculture / E.V. Ivanova, A.V. Nikitin // Quality - Access to Success. - 2018. - Т. 19. - № S2. - С. 8-14.

13. Nikitin A. Establishing efficient conditions for agriculture development /A. Nikitin, N. Kuzicheva, N. Karamnova // International Journal of Recent Technology and Engineering. - 2019. - Т. 8. - № 2. С. 1-6.

UDC 330. 356

OPPORTUNITIES AND CHALLENGES OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF AGRICULTURE

Olga Borzykh,

graduate student

Borzih1-408@yandex.ru

Michurinsk state agrarian University,

Michurinsk, Russian Federation

Abstract Sustainable development of agriculture can be defined as a process of change in which economic growth of agricultural production is achieved while ensuring the expanded reproduction of all resources involved. Sustainable development must balance the three interrelated components of the system: economic, social and environmental. In line with this, sustainable development of agriculture can be defined as a process of change in which economic growth of agricultural production is achieved while ensuring the expanded reproduction of all the resources involved. Among the factors determining the growth of production and the efficiency of agricultural production, the most important is the purchasing power of the population. It is the consumer potential that is the most important and significant condition for economic growth in the industry, a factor contributing to the further growth of the population's food supply.

Key words: Agriculture, sustainable development, purchasing power